

手持结婚证,却没了老婆;明明是婚姻受骗,却没办法再婚

## 老婆跑了 他上法院告别“已婚”

残疾儿子娶媳妇,父母高高兴兴地操办了婚礼,可还不到半个月,一家人傻眼了:媳妇卷了钱偷偷跑了,而她的身份证明全是伪造的,儿子欲哭无泪。为恢复“未婚”身份,残疾儿子在法律援助中心的帮助下,将民政部告上法院,请求确认民政局的婚姻登记行为无效。

## 残疾儿子终于找到对象

20多岁的卞某肢体二级残疾,家里经济比较困难,因此到了谈婚论嫁的年龄,还没有女友。

2005年4月,一个朋友到卞家拜访,“听说你们家公子找对象,我正好有个贵州朋友,他家女儿年纪比你家公子小两岁,人不错。”

“好好好,求之不得”,卞某父母笑得合不拢嘴,心想:“这下儿子的婚姻大事终于解决了。”

“她叫什么名字啊?多大了?”卞母细问。“这女孩叫张芳,1983年10月8日生,贵州人”,介绍人一一作了回答。“什么时候可以见面啊,这事越快越好,我爸妈为我的事都快急死了。”坐在旁边的卞某急切地询问。“女孩收拾一下,这两天就过

来。”“好,越快越好”,卞某父母忙不迭地说。

过了两三天,张芳在介绍人的带领下来到卞家。张芳眉清目秀,一身朴素的穿着,卞某父母越看越开心,尤其张芳一见面就喊“卞爸爸,卞妈妈”,卞某父母更是开心。

看了张芳带过来的身份证、常住户口登记簿,卞某父母心里感到踏实,“我儿子虽然有点残疾,但人不错,还有修理的手艺,你们谈谈吧,过几天就去办结婚证。”张芳脸红地点点头。

## 媳妇10多天后携款消失

相处了还没几天,当月29日,卞某就在父母的催促下,带着张芳到民政局办结婚证。婚姻登记机关在审查了双方提供的身份证、常住户口登记簿等证明材料,依法询问了有关情况、履行了相关手续后,向双方郑重地颁发了结婚证。

残疾的儿子娶到了媳妇,卞某父母万分激动,脸上天天堆满了笑容,“我们就是借钱,也一定要将儿子的婚礼办得热热闹闹,要让亲戚朋友们知道,我们儿子还是很不错的。”为此,老两口拿出了多年的积蓄几万元,按照当地的风俗,为儿子操办了一个风光光光的婚礼。

婚后10多天里,这个儿

媳非常乖巧,主动揽下家务活,把卞家上下哄得开开心心。

卞家人哪里知道张芳正在设计陷阱,等着他们去钻呢!同年5月11日晚,张芳趁卞某父亲不在家,诱骗卞某和其母亲喝下了她所买的饮料。不一会儿,卞某和母亲就感到昏昏沉沉,趴在桌子上不省人事。随后,张芳趁两人深睡,携带1.5万元现金跑了。

第二天清早,卞某父亲回家,发现老婆、儿子趴在桌子上睡觉,儿媳妇不在家,当即感觉不对劲。他喊醒了老婆、儿子,一问才知道上当了。随后,一家三口跑到公安机关报案。

经公安机关侦查,自称叫“张芳”的女子在与卞某办理结婚登记时,所提供的身份证件系伪造,其真实身份、姓名、年龄、住址等尚未查明。随后,警方又对卞某和其母亲所喝的饮料进行检验,检出了安眠镇静类药物,张芳目前下落不明,涉嫌婚姻诈骗。

卞某母亲知道受骗后气愤不已,不久就病了。卞家为了儿子的这场婚姻,前后共花去2万余元,加上被骗走的1.5万元,合计损失近4万元。这对一个本就十分困难的家庭来说无疑是雪上加霜。

## 受害母子多方奔走求助

对这场婚姻所造成的经济损失,卞家虽觉得损失惨重,也只好认命。可对儿子的婚姻状况却无论如何不能接受。

如何恢复儿子的“未婚”身份,成了卞家眼前急需解决的事情。此后,卞家母子花了近一年时间,奔走于公安、民政、法院等多个部门。

找公安机关,承办人说案件还在侦查之中,他们公安部门也只管是否涉嫌婚姻诈骗罪,而对婚姻关系他们无权处理;到民政部门,婚姻登记员说他们在办理婚姻登记时未违反《婚姻法》和《婚姻登记条例》等有关规定,现要求他们撤销结婚证无法律依据;上法院,法院接待人员说,要想解除婚姻关系必须起诉离婚,但是对方当事人下落不明,还得公告送达,起诉费加两次公告费需要1000多元,最快也得半年才能彻底解决。

“经过前面一番折腾,再让我们家拿出那么多钱实在不可能,另外儿子明明结婚受骗,非要说他已婚,以后再找对象对方会怎么想?”

## 法院终于判婚姻无效

2006年4月19日,卞家母子来到了法律援助中心。援助中心接待人员在耐

心听完母子的哭诉,初步审查了他们提供的相关材料后,当场决定提供法律援助。律师认真研究了案情,最终决定以民政局为被告,要求法院确认民政局的婚姻登记行政行为无效。

因为在本案中,现有足够证据证明,与卞某登记结婚的女子确是冒用他人之名,向婚姻登记机关提供虚假身份证等证明材料,骗取了结婚证,且该女子的真实身份至今不明。婚姻登记机关当时是在受欺骗的情况下,没有技术能力甄别当事人身份而作出的婚姻登记行为。该行政行为形式上虽已存在,但因具有重大、明显的瑕疵,且显然不符合有关结婚登记的条件,因此该行政行为属于无效行政行为。

方案确定后,援助中心律师立即起草起诉状,于2006年5月25日向当地法院提起行政诉讼,最终法院审理后,全部采纳了援助中心律师的观点,支持了原告卞某的诉讼请求,日前依法判决民政局颁发的卞某和“张芳”的结婚证无效。

凭借着这一判决,卞某在经历了一场婚姻闹剧后,终于恢复了“未婚男青年”的身份,至于结婚的花费,只能自认倒霉了。通讯员 法援快报记者 宗一多

## 为了一口井 邻里打了两场官司

快报讯(通讯员 江研 见习记者 李梦雅)不久前因为水井的问题才在法院处理过,高伶俐不服气,又与钱青家对上了,由对骂发展到打架,随后又因为医药费的问题,再度上了法院。“她骂我了,我才打她,我不应该承担赔偿责任。”法庭上,高伶俐辩称着。

两家的房子紧挨在一块,曾经因为钱青家水井的问题,两家大打出手,最后上了法院处理。对于处理结果,高伶俐很不满意。今年年初,她又想起了水井的事,气愤不已,就打开家里的窗户向钱青的丈夫讨要说法,随后,双方吵了起来。

钱青听到后,从家里走出来与高伶俐对骂,谁也不让谁。正在气头上的高伶俐趁着对方不注意,打了对方一个巴掌。钱青也不甘示弱,双方揪打成了一块,并跌倒在地。

被人拉开之后,钱青到了卫生院诊断,花去了医疗费1000多元,这笔钱,她自然算在了高伶俐头上。可不管家人怎么去要,对方就是不给,没有办法,又上了法院。

江宁区人民法院审理后认为,由于双方对纠纷的产生和损害后果的发生都有责任,而且高伶俐过错较大,所以,法院判决,钱青的伤后经济损失应由高伶俐赔偿80%。(文中人物系化名)

## 妻子不堪打骂出走 丈夫竟擅自离婚

三年前,王丽不堪家庭暴力含泪出走,期间经常打电话给丈夫,了解孩子的情况。今年,王丽回来看孩子的时候才知道,丈夫竟谎称她已失踪,把婚离了。王丽随后马上向法院起诉,要求重新分割财产。

## 梦魇般的家庭暴力

1998年,安徽人王丽嫁给了比她大12岁的南京人李军。婚后,王丽发现了丈夫粗暴的脾气,只要自己的行为不符合丈夫的意思,就会招来打骂。结婚一年后,王丽生下了儿子,但李军因为工作上的不顺心,对王丽的暴力行为也变本加厉。2004年,王丽为了躲避李军的家庭暴力行为,不得不离家出走。

## 丈夫擅自把婚离了

王丽一个人到苏州、无锡等地打工,因为想念儿子,经常打电话回家。李军一开始在电话里向王丽道歉,并劝王丽看在儿子的面上回家。王丽回想到结婚6年内,自己受了多少皮肉之苦,咬了咬牙,决定不回去。

从去年开始,王丽再给李军打电话时,李军的态度开始转变了,他告诉王丽,“以后再也不要回来了,我没有你这个老婆,我儿子也没有你这个妈!”王丽从此听不到儿子的声音,决定找时间回家看看。

今年6月,王丽回家看儿子,意外知道了一个惊人的消息。去年,李军向法院谎称王丽离家出走已两年,一直没有消息,起诉到法院把婚离了。

## 要回属于自己的财产

王丽和李军婚后有一套房子,价值40多万。李军向法院起诉离婚时,法院送达了传票,但是王丽没有到庭,根据李军提供的证据,法院判决两人离婚,儿子由李军抚养。但是因为王丽没有到庭,法院对财产没有进行处理,如今后对财产有争议,可以另行起诉。

王丽于是马上向法院起诉,要求分割夫妻共同财产。近日,法院开庭审理了此案,判决两人离婚,房产一人一半,儿子由李军抚养,王丽每月支付抚养费。(文中人物为化名)

快报记者 吴杰

## 有问题找律师

84783527

## 婚庆公司把婚礼录像搞丢了

刚结婚的新娘乔某打进快报律师热线说,这几天,她和丈夫都觉得很郁闷,都是因为一盘录像带。原来,今年十月一日是乔某和朱某大喜的日子。那天,婚礼由某婚庆公司操办得喜庆热烈圆满,小两口喜不自禁,完全沉浸在幸福甜蜜之中。十月八日,当小两口按约定前往婚庆公司领记录婚礼全过程的录像带时,婚庆公司却告知他们:婚礼录像带找不到了。新娘当场气得哭了起来,新郎也与婚庆公司争论得面红耳赤。但交涉结果,婚庆公司也仅答应退还已收取的700元拍摄费用,而其他的赔偿一切免谈。新郎新娘不禁茫然,他们除要求婚庆公司退还拍摄费用外,还可以向婚庆公司主张哪些权利?

江苏博事达律师事务所律师夏少文认为,对乔某和朱某而言,记录婚礼全过程的录像带是具有人格象征意义的特定纪念物品,但因为婚庆公司的过错弄丢了。他们精神上也因此受到了一定程度的伤害。根据相关法律规定,婚庆公司已构成民事侵权。他们可据此向法院提起诉讼,除要求婚庆公司赔偿损失、退还已收取的拍摄费用外,还可以要求婚庆公司赔偿精神损害抚慰金。快报记者 吴杰

## 今日在线:

9:00~11:00 史星慧 江苏苏源律师事务所律师  
14:00~16:00 王磊 江苏东恒律师事务所律师

## 比赛叠被子 看谁好又快

10月21日,中班的小朋友在进行叠被子比赛。当日,苏州市首届儿童技能大赛开赛,来自苏州多家幼儿园的36名小选手同台角逐,分别参加穿衣服、叠被子、系鞋带等多项技能大比拼,吸引了数百名儿童及家长到场观摩。新华社发



隔壁开了浴室,又是锅炉又是蒸汽

## 六邻居打官司讨要五项权益

俗话说,远亲不如近邻,但在江宁某小区一个单元的住户,却联手起来,把另外一个“邻居”告上了法院。原来这个邻居是一家洗浴中心。

## 水蒸气损害了房屋电器

2003年,这家洗浴中心开业了,浴室不但把本不连通的套房打通了,还在房子里设置了锅炉。在住户们一推开窗就能瞧见的二楼平台上,放置了铁皮柴油箱,搭建了水箱和供气设施。打从浴室开业,每天就烟雾直冒。

每天要为自己居住的环境担心,住户们就聚到了一起商量着怎么办?“二层平台搭建的水箱、锅炉,影响了我们的阳光和景观。”水箱产生了大量蒸汽,对我们的房屋墙体及室内地板、家具、电器等产生了损害。”洗浴中心每天开到半夜,水箱产生的噪音,让我们都觉得没办法正常休息!”住户们纷纷抱怨着,一同去和邻居协商。可协商了几年,也没有个

具体的结果。

他们觉得,如果说光影响他们看景观也就算了,但是生活的不安全,令他们难以忍受。“洗浴中心在二层平台建有一铁皮柴油箱,油箱紧靠我们的房子,而且浴室还跟三楼一套房子相通,给我们增加了不安全因素。”住户们说。

调解被一拖再拖,而2006年,楼中两户人家的房屋墙体发生了霉变,地板还开裂了。“肯定是水蒸气过多,让房屋霉变,地板开裂的。”大家讨论着,并且商定,他们不能再拖了,于是把对方告上了法院。

## 搭建设施影响采光景观?

法庭上,六名住户提出,让洗浴中心立即拆除二楼平台的全部设施,恢复原状。拆除违建锅炉和烟道,封闭楼栋套房与浴室的通道,恢复套房的住宅用途,并赔偿各项损失14万余元。

洗浴中心称,他们在购

买房屋时与开发商约定了,可以使用二楼楼顶屋面,而他们在二楼搭建的设施只有1.2米高,不影响他们的采光和景观。而他们也委托环境检测站对公司在营业期间产生的声音进行了监测,他们在白天营业期间产生的声音达标。洗浴中心的烟道建设都是经过批准的,而且他们还有排污许可证。况且油炉加热也早已被停用了,没有油烟污染。

## 水蒸气让墙体开裂?

针对六位住户向法院提出的讨回五项权益,江宁区法院在审理后支持了部分要求。对于六原告认为洗浴中心经营中产生的水蒸气对房屋和生活设施造成了影响,法院认为,虽然他们证明了房屋墙体、地板确实有损坏,但是没有举证证明这些损坏是洗浴中心的水蒸气所致,故法院不予支持。

对于水蒸气是否造成污染的问题,法院认为,水蒸气本身并不是污染因子,所以

水蒸气对居民们生活造成的影响,仅仅是侵权问题。

而对于住户们提出来的采光权和景观权,法院认为他们也没有证据证明,同时提出,即使原来他们在家中可以看到湖景,也不能禁止他人在房屋和湖景之间建建筑。

虽然这些要求都被法院驳回,但还有两项被法院支持。居民们认为二楼平台搭建的铁皮油箱有安全隐患,法院认为,柴油是易燃易爆的危险品,对于他们要求停止使用锅炉并拆除铁皮油箱的诉讼请求,法院予以了支持。

法院同时认为,虽然洗浴中心提供了检测报告,证明他们使用水蒸气所产生的噪音在白天符合国家标准。但是洗浴中心没有提供噪音在夜间也符合国家标准。

最终,法院判决,洗浴中心停止使用锅炉,并将二楼平台的铁皮油箱拆除。同时,在每晚6时到次日6时之间,停止使用蒸汽供热。

通讯员 江研 见习记者 李梦雅